

候鳥來的季節——我們一起去賞鳥

文◎社發部

研習進行到一半，一位熱心的工作人員前來告知：「來了一隻豆雁，快去看！」。我趕忙帶著大家來到二樓的高倍望遠鏡觀察區觀賞豆雁。

「雁」就是鵝，豆雁就是野鵝的一種，遠遠看一隻褐色的鵝，對一般民眾其實沒有太大的吸引力，而溼地裡最多的是「小水鴨」，水池裡最多也最受青睞是兼有候鳥和留鳥的「高蹺鴛」，最好認的，是嘴巴粗粗黑黑的「琵琶鴨」。

台灣是東亞候鳥南遷的重要越冬區和過境地，為了讓老師們的週三研習有更多元的選擇，本會和「關渡自然公園」合辦「候鳥來的季節——鳥類生態觀察研習」。由於參加研習必須下午離校到關渡自然公園報到，我們擔心老師們因距離太遠導致參加人數不多，所以只試辦 2 梯次，想不到一公告就立即爆滿，還有老師提出其他日期希望我們辦理。

11月14日是第一場次研習，這天秋高氣爽，參加的老師在燦爛秋陽中準時報到，還有老師帶著小孩一同參與。我們先請關渡自然公園的「自然中心」人員，說明自然中心裡的教學資源，例如：假期來自然中心觀看生態影片，可以得到環境教育時數認證；可以外派講師到學校給老師或學生上課；每年也都有為特殊生辦理校外教學課程，由政府補助活動的交通費。接著由講師說明鳥類觀察的「服裝」、「態度」、「觀察方法」和「今天可能看到的鳥種」，當然最重要的是「實地觀察」。



高蹺鴛



高蹺鴛覓食中



金背鳩

自然中心二樓有三支16倍的望遠鏡，講師自備一支25倍的望遠鏡，透過落地窗直接指向公園裡的水塘和溼地。肉眼看去遠方的溼地似乎沒有任何動物，但透過望遠鏡，老師們和小朋友驚呼連連：「好多鳥喔！」「好漂亮喔！」大家看得興高采烈，這一看一個多小時，講師發覺時間不夠了，才「強制」大家到戶外實地走查。

很幸運，我們近距離看到水池邊的「花嘴鴨」，特徵是黑嘴巴最前端那一塊黃斑；一隻「金背鳩」呼的一聲，飛過我們頭頂，停在離我們頭頂不遠的橫枝上，讓大家把牠頸部那塊「黑斑白條紋」的特徵看個仔細，然後竟然再落到旁邊的草地上散步，讓我們好整以暇觀察牠背部（其實是翅膀）鱗片狀金黃色的羽斑。

只有兩小時的研習很快就過了，離開之前，生態池中間停著一隻翠鳥（魚狗），在望遠鏡頭裡閃亮著寶藍和翠綠的羽毛，下喙呈現紅色，像塗了口紅，說明牠是一隻母鳥。

農曆過年後，水鳥們灰灰的冬羽，就會換成鮮明的夏羽（繁殖羽）。下學期，候鳥北返前，我們會再加辦鳥類觀察研習，敬請期待。



翠鳥捕食中



正在觀察金背鳩



翠鳥（雄）